



UDÁLOST MĚSÍCE

KRAJE SLAVÍ 20 LET

Letos je tomu dvacet let od vzniku krajů. Toto územněsprávní uspořádání státu ale není novinkou. V Českých zemích existovalo již ve 12. století a na Moravě v 16. století. Nejednalo se ale o kraje v takové podobě, jako je známe dnes.

Po roce 1918, v popřevratovém chaosu, vyhlásili němečtí poslanci v pohraničních oblastech samostatné celky, například Německé Čechy, Sudety, Německou jižní Moravu a další. Až po roce 1923 vzniklo na několik let patnáct krajů, republika byla rozdělena na Zemi Českou, Zemi Moravokonlezenskou, Slovensko a Zakarpatsko. Po válce se republika vrátila ke stavu před okupací, kdy v Čechách, na Moravě a ve Slezsku bylo devět krajů. Místo zemského zřízení ale prosadili komunisté v roce 1949 vytvoření krajů. Potřebovali státní správu podřízenou centrálním úřadům v Praze. Kraje a okresy měly pomocnou téměř nulovou, přenesla se skrze ně pouze nařízení a vládních a stranických úřadů. Jenže ani vznikl třinácti krajů nebyl ideální. V roce 1960 došlo k nové reorganizaci územního členění státu a vzniklo osm krajů, které nerespektovaly

historicko-geografické uspořádání zemi. Po roce 1989 bylo jasné, že komunistické krajské a okresní správní celky jsou pro nové smýšlejší stát nevhodné. Bylo nutné vytvořit funkční vyšší územněsprávní celky. Po dlouhých debatách byl nakonec přijat návrh na vznik čtrnácti krajů částečně kopírujícími kraje z let 1949–1960. Ty zde od 1. ledna 2000 máme dodnes.

V letošním roce se proto společenským akce pořádané jen Libereckým krajem ponosou v duchu oslav 20. výročí vzniku novodobých krajů. **K**

Text: Květa Širová

*Foto: Liberecký smaltodrup je stálem krajského úřadu a v lemech měsíčních nabídek krásný pohled z terasy v 17. patře. V budově je také unikátní obětní vřtáč „pater noster“ jezdící až do 16. patra budovy.
Foto: Jaroslav Appeltauer*

02. 01. 2020 00:00

Událost měsíce: Kraje slaví 20 let

Osobnosti kraje: dvě otázky pro hejtmany Libereckého kraje: Pavla Pavlíka, Petra Skokana, Stanislava Eichlera a Martina Půtu

Krajem: Logotyp Libereckého kraje – značka s budoucností